

Διαμόρφωση χώρων ελεύθερου χρόνου και ψυχαγωγίας για τα παιδιά και τις οικογένειες στις σύγχρονες βιβλιοθήκες

Creating leisure and entertainment spaces for children and families in modern libraries

Σταμουλία Αγάπη Πολύζου / Βιβλιοθήκη Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Περίληψη

Οι περισσότερες σύγχρονες βιβλιοθήκες επιθυμούν να προσφέρουν στα παιδιά, όχι μόνο ένα χώρο μάθησης, αλλά κι ένα χώρο ψυχαγωγίας. Κατά συνέπεια, τίθενται δύο ερωτήματα «είναι η βιβλιοθήκη ένας χώρος κατάλληλος για ψυχαγωγία και παιχνίδι;» και ακολούθως «εάν ναι, τι μπορεί να κάνει ένα παιδί στη σύγχρονη βιβλιοθήκη;». Η έρευνά μας αποκάλυψε ότι η επιθυμία διαμόρφωσης της βιβλιοθήκης σε ένα χώρο ελεύθερου χρόνου είναι αμφίδρομη. Τα παιδιά και οι γονείς, επιζητούν ένα χώρο για πρακτικές δραστηριότητες, ένα χώρο που τους αρέσει και τους εμπνέει, ένα χώρο για να δοκιμάζουν νέες προκλήσεις, ένα χώρο δημιουργικής έκφρασης, ένα χώρο που προσφέρεται για διασκέδαση. Οι θετικές εμπειρίες βιβλιοθήκης που περιέγραψαν τα παιδιά από το βίωμά τους συνδέονται άμεσα με την αίσθηση των παιδιών ότι ο χώρος της βιβλιοθήκης είναι ένας χώρος ψυχαγωγίας και τούτο αποτελεί εν πολλοίς το λόγο για να επιστρέφουν τα παιδιά στη βιβλιοθήκη.

Τα παραπάνω δημιουργούν την ανάγκη ύπαρξης ευέλικτων και πάντως ικανών σε μέγεθος χώρων. Αναπόφευκτα, νέα ερωτήματα αναδύονται «είναι οι χώροι των ελληνικών βιβλιοθηκών για παιδιά κατάλληλα σχεδιασμένοι και επιπλωμένοι, ώστε να παρέχουν τις συνθήκες που προτιμούν τα παιδιά για ανάγνωση, χαλάρωση, παιχνίδι ή δημιουργία;», «ποια είναι τα χαρακτηριστικά της άρτιας οργάνωσης του εσωτερικού χώρου, ώστε να αναπτύσσονται ομαλά διάφορες πρακτικές μέσα στο χώρο;» και ακόμη «ποια μικροπεριβάλλοντα για δραστηριοποίηση είναι άξια να δημιουργούνται ιδανικά μέσα σε ένα χώρο βιβλιοθήκης για παιδιά;». Παρατηρήσεις των εγκαταστάσεων ορισμένων βιβλιοθηκών και συστηματικές παρατηρήσεις των παιδιών μέσα σε αυτές, αποκάλυψαν ορισμένα ενδιαφέροντα ευρήματα σχετικά με το σύγχρονο περιβάλλον των βιβλιοθηκών και οδήγησαν σε συγκεκριμένες βελτιωτικές προτάσεις.

Λέξεις Κλειδιά

Βιβλιοθήκες για παιδιά, Παιδικές βιβλιοθήκες, Παιδιά και παιχνίδι στη βιβλιοθήκη, Μικροπεριβάλλοντα βιβλιοθήκης για παιδιά, Βιβλιοθήκες και οικογένεια.